会计工作难 知难而有为

四川江津增压器厂 徐发全

未干过会计的同志不知道会计的难处,正干着会计工作的同志有的却不知道该如何正确对待种种困难。作为一名会计人员,要想干出点成绩,就得正确认识困难,努力做到知难而进,迎难而上。

一是入门容易深造难。只要具有高中文化,接受一 点专门训练,就可以顶一段时间的会计工作,但要当上 一名合格的会计和一名好会计,那就比较难了。我厂可 以当会计的同志不下百名,几个人竞争一人岗位,但我 们招聘会计时仍感人才缺乏。因为一名合格的会计人 员不但要懂得会计业务,还要懂得企业其他方面的管理 知识;不仅要懂得企业生产工艺、产品结构,还要懂得企 业主要材料的进货渠道、结算价格;不仅要懂财务管理, 还要研究和掌握财政法规和税收政策。要达到这样的 水平,少说也要3-5年的实践经验。由于我国会计师和 注册会计师实行考试制度,获取会计师和注册会计师的 资格越来越难,会计人才的培养周期明显拉长。另一方 面,由于受比较利益的驱动,企业好不容易培养出来的 会计人才,稍不注意使用,便是"孔雀东南飞"。这两方 面因素造成许多企业不愿培养会计人才,会计人员深造 更趋困难。这是全国 1 200 万会计人员中, 高职称人员 比例明显低的深层次原因之一。

二是工作辛苦理解难。有的同志认为会计人员是 坐办公室的,很轻松;个别领导认为会计工作是后勤闲 杂工种,把会计人员同库管员一样对待。这些都是不理 解会计工作的体现。其实会计工作是很辛苦的,而最大 的难处是:把帐管严了,职工有意见,觉得会计人员不通 情理,甚至理解为故意刁难;把握不严,领导有意见,认 为会计只重核算,不重管理。会计是连续性工种,稍不 注意出点差错,"一人错十人改"同事有意见;节假日加 班多,家属有意见。当会计的是比较难评上先进的,也 是不容易得到提升的,因为听到大家对会计人员的评价 总是批评的多,表扬的少,意见多,得到的理解少。会计 是厂长的管家,柴米油盐醋,样样都得管;每天与成百上 千的数据打交道,与千变万化的经济业务打交道,要做 到事事处理正确,不出差错,是很不容易的。管钱管物管帐,样样都是国家财产,稍不注意就会带来损失,会计人员的责任和风险比一般管理干部大得多。别人可以诉苦,我们不能多言。因为有些数字虽小,但涉及到工厂的秘密,涉及到方方面面的人事。这也是会计工作难以被人理解的原因之一。

三是工作业绩评价难。一是难出业绩。对会计工作来说,理论与实践都非常重要,二者缺一不可。许多老同志在会计岗位上忙碌一生,熬白了头,由于缺乏理论指导,空有满腹经验,难有出色表现;另有少数同志,理论有一套,实践却不足,好看不好用。实践证明,搞会计工作是很容易被埋没的。二是业绩评价难。会计是专业性很强的技术性工作,水平的高低体现在业务上,可是会计技术处理的成果是软成果,不像自然科学或工程,会计技术处理的成果是软成果,不像自然科学或工程,对企业避免损失50万元,算不算重大成果?学者专家半不举手,一是因为无法分清楚到底是工作职责还是特殊贡献;二是不太熟悉会计处理所用知识和技能的的重视、培养、开发就不容易引起注意,对人的认识和判断就易产生随意性,其结果便是财会人员个人价值体现难。

承认会计工作难,这是现实,但关键是我们要正视 这种现实,做到知难而有为。

一要爱岗敬业,踏实工作。会计工作的人门容易深造难决定了要有所作为就决不能见异思迁,必须踏踏实实地工作。目前会计低水平竞争非常激烈,大多企业正在实施减员增效工程,稍不注意莫说有所作为,甚至连岗位都保不住。面对竞争,只有那些精心工作,珍惜岗位,不断提高自己的业务政策水平的同志,才会在竞争中处于不败之地。你越爱这份工作,就越会发现工作的魅力,自己成长就越快。爱岗敬业不仅是有所作为的基础,而且是会计人员职业道德的基本要求。只要踏实工作,勤奋钻研,肯下功夫,总会有结果的。去年10月我厂财务部门接到必须在年底前编制完工厂半成品计划价

格的任务,能否完成,厂领导和许多干过这项工作的老同志都没有底。负责定价的同志不分白天夜晚,发扬艰苦作战和无私奉献的精神,连续加班118人次,一个季度干了二个季度的工作,终于完成了任务。面对厚重的17本价格册和真实准确的30多万条数据,多年未有的成就感使许多同志流出了欣慰的泪水。这种爱岗敬业的精神,终于得到了尊重,厂领导高度评价:财会人员是合格的。

二要善处关系,寻求理解。会计工作辛苦理解难决 定了干好会计工作只靠个人奋斗和个人才干是不够 的。会计只是企业的"管家"和领导的助手,不善于处理 上下级关系是难以有成果的。目前以学邯钢抓管理为 契机,多数有识的领导正在建立以财务成本管理为中心 的市场效益型机制。会计人员在企业管理中的地位大 大提高,这既是压力,又是机遇。若会计人员有才有识, 既坚持原则,又善处关系,敢于迎接挑战,领导是会支持 的。面临市场的无情竞争,广大职工的观念也在转变, 绝大多数群众对会计人员的严格管理是持支持态度的, 锅里有了碗里才有这个道理大家正在加深认识。至于 节假日加班是因会计工作的特点决定的,只要处理方法 得当,家人是会理解的。如果我们精于业务,团结互助, 偶有差误,同事也是会谅解的。如果我们自身素质过 硬,又注意方式方法,善处关系,就会减轻思想压力和环 境压力,轻装上阵,有所作为。

三要多思少言,勤于分析。会计工作难出业绩,并不是不出业绩,只要我们多思少言,敏于分析,是能够做出突出成绩的。因为会计工作头绪多,业务处理复杂,多思别人的业务处理方法可以拓宽自己的思路,特别是业务领导的处理方法,往往是会计理论与实践的结合,只有多思才能看清楚。少言是因为会计是企业内部信息的集合处,许多企业秘密包含其中,不慎多言往往会带来意想不到的麻烦。遇事多分析,才能清楚来龙去脉,做出正确的判断,会计人员不会分析,就是睁眼瞎,许多成功的机会和蕴含的问题就会从眼皮底下放过。

四要坚持原则,严格把关。作"铁算盘"式的会计人员是大多企业领导对财会人员的期望。财会人员每天都与各种经济业务打交道,一定要坚持原则,严格把关,把该控制住的控制住,坚决防止国有资产的跑冒滴漏。市场经济给各种经济犯罪提供了一定的环境,会计人员既要有"常在河边走,就是不湿鞋"的洁身自好,又要有火眼金睛,防止和预防某些经济犯罪的发生。除了加强内部控制制度和实行牵制原则外,还需要会计人员具有识别票据、签字和经济业务事由真伪的本领。

五要心胸坦荡,正确树立个人价值观。这是一名财

会人员必须具备的心理素质。虽然职业要求我们在工作中算清每一分钱,锱铢必争,斤斤计较,但在为人处世上千万不要斤斤计较,不能作财迷。人一财迷就易贪。会计天天与钱打交道,若不注重思想建设,很容易犯错误。另外要正确对待干部提拔。作领导的毕竟是少数,不要因不能升职而灰心丧气,因为一个人的价值终究不是以拥有金钱数量的多少或者官位的高低来衡量的。一个人的价值在于自己真正对社会的贡献。只有那些廉洁自律,心胸坦荡的人,才经得起权力和金钱的诱惑,才经得起困难和挫折的考验,成为真正有益于人民的人。

市场经济是无情的,市场不同情弱者。只要我们都以高度的责任感和事业心投入会计事业当中去,就会三百六十行,行行出状元。只要爱岗敬业,洁身自好,正视困难,迎难而上,我们就一定能够做出成绩,并在自己的人生历程中交一份成功的答卷。

责任编辑 秦中艮



中国会计教授会召开第三次年会

中国会计教授会第三次年会于7月17~19日在厦门召开,来自我国内地、香港、台湾及美国等地100多所高校的会计学教授,国家有关主管部门的领导及国际学术团体负责人共200余名代表出席了会议。大会收到学术论文100余篇,内容涉及财务、会计、审计等方面的诸多前沿课题和热点问题。会议立足国内外财务、会计理论与实务的最新发展,着重围绕财务会计基础理论,会计教学改革、会计准则的制订、管理会计的发展、市场经济条件下的企业理财问题、会计理论的研究方法及注册会计师事业的发展等问题进行了充分、热烈的讨论。

著名会计学家葛家澍、余绪缨教授,财政部会计司和中国会计学会、中国注册会计师协会的有关领导,美国会计学会会长等国际学术团体负责人应邀在会上作了主题报告。郭道扬、吴水澎、谷祺等著名博士生导师及王光远、毛付根等博士及博士后主持了有关专题的分组讨论,教授会会长、上海财大校长汤云为教授在会上作了总结发言。

本刊记者